DANES DO TRINAJSTIH – PREMIERA V STUDIU MGL 
Liliana Corobca: Kinderland

NAPOVED: V Studiu Mestnega gledališča ljubljanskega so sinoči premierno in krstno uprizorili Kinderland – odrsko priredbo leta 2013 objavljenega romana moldavske pisateljice Liliane Corobca (izg. liljáne koróbka).  Roman je prevedel Aleš Mustar, avtor dramatizacije je  Andrej Jaklič, glasbe Laren Polič Zdravič, režiral je Daniel Day Škufca. Uprizoritev si je ogledala Staša Grahek.

POSNETEK V DALETU; STUDIO MGL; KUL 476; traja: 1:29
Moldavska avtorica je v romanu Kinderland tematizirala stvarnost najrevnejše evropske države Moldavije. V njem skozi usta dvanajstletne deklice pripoveduje zgodbo o otrocih, katerih starši so zapustili domovino in šli s trebuhom za kruhom v vabljivo zahodnoevropsko tujino. Upanje, da bodo sebi in svojim otrokom omogočili lepše življenje, je hitro pokopano; starši se na zahodu ženejo za zaslužkom, doma pa so ostali otroci, ki odraščajo brez njih – prepuščeni sebi, ulici, dobrim in manj dobrim ljudem, dovzetni za nasilje,predestinirani za nesrečo.

Avtor dramatizacije je ohranil prvoosebno pripoved deklice Cristine, ki sta jo starša pustila z mlajšima bratcema, za katera skrbi, kot ve in zna. Trije igralci interpretirajo odlomke iz romana, ki so zdaj poetični, zdaj presunljivi, na trenutke pa tudi publicistično suhi ali pretirano patetični. Vzporedno, a ne vedno v tesni povezavi s tekstom, poteka igra; prizori, praviloma drastični, na trenutke neprijetno brutalni, so prava podoba dežele otrok. Mogočno, skoraj pretirano mesto v predstavi ima glasba – bodisi v obliki songov, kot ilustracija dogajanja ali kot spremljava – kot da besedilo in igra sama nista dovolj razločna in sugestivna.


Ana Dolinar Horvat je oblikovala izrazito, na trenutke pretresljivo vlogo samorastniške Cristine;  s surovo telesnostjo in verbalno milino sta ji ustrezno parirala Žan Perko in Timon Šturbej. 
